

В диссертационный совет 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30/32, литер А

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента
Тарасовой Юлии Александровны на диссертацию Завражского Александра
Валерьевича на тему: «Совершенствование системы страхования
ответственности в медицинской деятельности»
по специальности 5.2.4 – «Финансы»

Актуальность темы диссертационного исследования

В последние годы отмечается значительный рост числа и размера претензий, предъявляемых российским медицинским организациям в связи с причинением вреда жизни и здоровью пациентов при оказании медицинской помощи и услуг. Невозможность компенсировать причиненный вред в полном размере, сложность процедур доказывания обоснованности причиненного вреда, отсутствие источников финансирования таких расходов в системе государственного здравоохранения могут повлечь за собой как нарастание социальной напряженности, так и потребовать значительных отвлечений, в том числе и бюджетного финансирования на цели компенсации вреда, причиненного пациентам.

Одним из наиболее доступных методов управления рисками при осуществлении медицинской деятельности, применяемый в экономически развитых системах, остается страхование. Однако в российской практике имеющиеся попытки распространения такого страхования или крайне ограничены на базе предоставления страховых услуг коммерческими страховщиками, или неуспешны путем организации взаимного страхования медицинских работников. Этим объясняется постоянно растущая

актуальность поиска новых подходов и источников финансирования страхования ответственности при осуществлении медицинской деятельности. Таким образом, диссертационное исследование, проведенное Завражским А.В., следует считать актуальным на сегодняшний день.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность результатов проведенного исследования подтверждается использованием: в качестве теоретической основы исследования трудов российских и зарубежных авторов по анализу рисков медицинских организаций и оценке вреда жизни человека, нормативно-правовых актов и широкого массива статистических данных относительно деятельности отечественных и иностранных медицинских организаций, относительно судебной практики.

В ходе написания диссертации соискателем был изучен и проанализирован значительный объем научной литературы в области исследования проблем российской медицины, вопроса возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью пациентов, особенностей страхования рисков профессиональной ответственности медицинских организаций. Для достижения поставленной цели соискатель применил систему методов научного познания, что определяет способность соискателя к полноценной исследовательской работе и может служить подтверждением обоснованности полученных результатов.

Научная новизна результатов диссертационного исследования, полученных лично соискателем

Научная новизна исследования заключается в постановке самой проблемы, до настоящего момента не нашедшей должного отражения в отечественной научной литературе и практике страхования, а также в расширении теоретических и методологических основ управления и

страхования рисков профессиональной ответственности медицинских организаций, в том числе в разработке и обосновании новых подходов к финансированию и страхованию профессиональной медицинской ответственности.

Наиболее значимыми результатами диссертации, отражающими научную новизну исследования и личный вклад соискателя, являются:

1. Разработана авторская классификация рисков медицинских организаций (с. 18-31). Соискатель разделяет риски по источникам возникновения на внутренние и внешние и определяет место в этой системе рисков профессиональной ответственности. Такая классификация важна для управления медицинскими организациями в современных условиях коммерциализации их деятельности.

2. Определено место страхования профессиональной ответственности медиков в совокупности методов защиты от рисков в этой области профессиональной деятельности (с. 53-59). Раскрыты функции страхования в сфере предоставления медицинских услуг, включая их экономическое и социальное содержание (с. 34-36). Обобщен многолетний опыт страхования профессиональной медицинской ответственности в разных странах и установлено наличие двух подходов к решению проблемы компенсации ущерба (с. 61-71). Важным практическим выводом в данной части работы является доказательство перспективности модели страхования, основанной на принципе взаимности.

3. Предложена новая методика оценки вреда жизни человека (с. 118-120). В методологическом плане данный инструмент необходим для решения множества социально-экономических проблем, начиная от определения минимальных стандартов оплаты труда и социальных пособий и до размеров выплат со стороны государства гражданам, потерпевшим от террористических актов, катастроф и других чрезвычайных ситуаций. Установлено полное отсутствие единобразия и логики в подходах различных ведомств и наличие элементов социальной сегрегации в этом

вопросе (с. 120-122, приложение В к диссертации). Предложенная соискателем оригинальная методика расчета вреда человеческой жизни может быть использована, в частности, для обоснования лимитов ответственности страховщика в страховании профессиональной ответственности.

4. На основании всестороннего рассмотрения отечественного опыта страхования рисков ответственности в медицинской деятельности проведена систематизация факторов, оказывающих негативное воздействие на перспективы развития данного направления (с. 72-87). Установлено, что одной из основных препятствий в этом вопросе следует считать, в том числе отсутствие источника финансирования (с. 87-89).

5. В рамках решения вопроса поиска источника финансирования системы страхования медицинской ответственности соискателем предложено и обосновано активное использование средств самих медицинских работников для финансирования рисков медицинской деятельности (с. 89-94). Это особенно интересно, так как данный момент является неоднозначным.

6. Разработана оригинальная модель индивидуального и комплексного страхования ответственности медицинских работников (с. 97-105, приложение Ж к диссертации), проведен расчет основных параметров страхования (с. 127-135), определены основные условия и каналы реализации данного продукта (с. 124-125, приложение Д к диссертации). Ценность данных моделей состоит не только в их научном концептуальном содержании, но главным образом в их практической привязке к конкретным условиям деятельности одной из крупнейших медицинских бюджетных организаций Петербурга – «Александровской больницы». В результате расширяется финансовая база страхования профессиональной ответственности в предоставлении медицинских услуг, повышается уровень индивидуального осознания ответственности специалистами и качество страховой защиты.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Теоретическая значимость результатов исследования обусловлена развитием теоретических подходов к выявлению и классификации рисков медицинских организаций, дополнением теоретических основ оценки вреда человеческой жизни, расширении методологических основ страхования ответственности при осуществлении медицинской деятельности.

Теоретические и практические результаты диссертации могут быть использованы российскими высшими учебными заведениями для преподавания дисциплин «Страхование», «Организация страхового дела» и «Управление рисками».

Прикладная значимость исследования подтверждена использованием результатов диссертации при внедрении на отечественном страховом рынке нового страхового продукта по защите рисков медицинских работников.

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе

Несмотря на отмеченные достоинства диссертационной работы, стоит выделить ряд замечаний:

1. Может быть не решена проблема софинансирования при страховании рисков профессиональной ответственности младшего и среднего медицинского персонала. При достаточно высоком уровне риска причинения вреда в процессе своей деятельности данные категории медицинских работников обладают значительно меньшими финансовыми ресурсами для страхования своей ответственности, что может затруднить использование предлагаемой индивидуальной модели страхования для них.

2. Предложенная авторская классификация рисков медицинских организаций имеет пробелы в части определения профессиональных рисков. В классификации отсутствуют специфические медицинские риски, связанные с ошибками при установлении диагноза, при проведении хирургических и

иных манипуляций, при выборе методики лечения. В целом предложенная соискателем классификация рисков строится исходя из возможности управления данными рисками, а не по источнику возникновения угрозы. Рассмотренная совокупность рисков может быть дополнительна.

3. Более глубокого рассмотрения заслуживает применение взаимной модели страхования ответственности медицинских работников перед работодателями и пациентами. Предлагаемая соискателем система индивидуального и комплексного страхования основана исключительно на коммерческой модели страхования.

Вместе с тем, указанные дискуссионные вопросы и замечания не снижают общей положительной оценки представленных результатов диссертационного исследования и их можно рассматривать в качестве направления дальнейшей научной работы соискателя.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям, установленным
Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Завражского А.В. на тему «Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской деятельности» полностью отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Работа выполнена на актуальную тему, носит самостоятельный характер, ее научные результаты обоснованы и обладают несомненной научной и практической ценностью. Основные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в рецензируемых изданиях, соответствующих требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Область исследования диссертации соответствует Паспорту научной специальности ВАК 5.2.4 – Финансы: пункту 27 «Рынок страховых услуг и его регулирование».

Завражский Александр Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы, поскольку в его работе содержатся решения важных теоретических и практических проблем, связанных с финансированием рисков ответственности в медицинской деятельности.

Официальный оппонент,
доцент департамента финансов Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования ««Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», кандидат экономических наук (по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»), доцент



Тарасова Ю.А.

«20» октября 2022 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования ««Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Адрес: 194100, г. Санкт-Петербург, ул. Канtemировская, д.3, корп.1, каб.314,
Телефон: + 7 (812) 644 59 11,

Адрес электронной почты: yutarasova@hse.ru

Официальный сайт организации: <https://www.hse.ru/>.

